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Technische Information  

 

Scheinwerfer - Einstellgerät 
   
   

Ein wichtiger Sicherheitsaspekt im Straßenverkehr sind 
korrekt eingestellte Scheinwerfer, die eine exakte 
Ausleuchtung der Fahrbahn bei geringst möglicher Blendung 
des Gegenverkehrs ermöglichen. Zur Scheinwerfer-
Einstellung ist ein Scheinwerfereinstellgerät erforderlich. 
Zusätzlich müssen bei der Einstellung einige wesentliche 
Punkte berücksichtigt werden. 
 

• Die Beschaffenheit der Fläche auf der die 
Einstellung durchgeführt werden soll. Sie sollte für 
das Einstellgerät, vor dem PKW, auf einer breite von 
1m keine Bodenunebenheiten aufweisen die größer 
als +-0,5 mm/m sind. Die Standfläche für PKW  sollte 
mindestens 4 m lang die für NKW mindestens 8,5 m 
lang sein und keine Bodenunebenheiten aufweisen die 
größer als 1 mm/m sind. 

 
• Vorbereitung des Fahrzeug (nach StVZO). PKW ’s 

sollten mit einer Person oder 75 Kg auf dem Fahrersitz 
belastet werden bei sonst unbelastetem Fahrzeug. 
LKW und sonstige mehrspurige Fahrzeuge werden 
nicht belastet. Einspurige Fahrzeuge sowie einachsige 
Zug- und Arbeitsmaschinen werden mit einer Person 
oder 75 Kg auf dem Führersitz belastet. Bei 
Fahrzeugen mit Hydraulik- oder Luftfederung muß der 
Motor auf mittlerer Drehzahl gehalten werden bis das 
Fahrzeug seinen eingestellten Zustand erreicht hat. 
Fahrzeuge mit einem automatischem Niveauausgleich 
sollten einige Zeit vor und während der Einstellung 
nicht BE- oder Entlastet werden. Durch betätigen der 
Leuchtweitenregulierung die Funktion prüfen und 
wieder in die Grundstellung bringen. 
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• Aufstellen des Einstellgerätes. Das Einstellgerät 

wird vor den zu prüfenden Scheinwerfer gefahren. 
Stellen Sie das Optikgehäuse auf die Mitte des 
Scheinwerfers ein. Die Abweichungen zur Seite und 
Höhe dürfen maximal 3 cm betragen. Der Abstand 
zwischen Scheinwerfer und Optikgehäuse sollte 30 – 
70 cm betragen. Das Gerät muß für jeden 
Scheinwerfer neu ausgerichtet werden. 

• Scheinwerfer einstellen. Zum einstellen der 
Scheinwerfer muß über das Skalenrad die für das 
Fahrzeug vorgeschriebene Neigung der Hell – 
Dunkelgrenze eingestellt werden. Die dafür 
erforderlichen Werte entnehmen Sie der unten 
aufgeführten Tabelle oder den Angaben der Fahrzeug-
Hersteller. Nach dem Einstellen müssen die 
Scheinwerfer so befestigt werden das eine 
unbeabsichtigte Verstellung nicht eintreten kann. 

   
 


